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UDVARHELYVÁRMEGYE HIVATALOS LAPJA

ÁRHELY
KÖZIGAZGATÁSI, KÖZGAZDASÁGI, KÖZMIYELODÉS! ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP

AZ ÜDVABHELYVÁRMEGYEI KÖZSÉGI ÉS KÖB'EGYZŐK EGYLETE, AZ ÁLTALÁNOS TANÍTÓ EGYESÜLET ÉS A GAZDASÁGI EGYLET HIVATALOS KÖZLÖNYE
ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Egészévre 8 K. félévre 4 K Negyed­
évre 2 IC. Külföldre egész évre 12 korona. Papok-, tanítók-, 
gazdasági egyleti tagok- és közs. elöljáróknak egész évre 6 K. 
a tanító-egylet tagjainak, közs. és körjegyzőknek 5 K. — Egy 

példány ára 16 fillér.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos

BET EG H PÁL.

HIRDETÉSI DIJAK : Hivatalos hirdetések 100 szóig inindee 
szó 4 fillér, azonfelül 2 fillér, magánhirdetések pcm.-könt 6 fillér- 
többszöri közlésnél 4 fillérért közöltéinek. Nyilt-tér sora 1 K. Hir­
detés és nyilt-tér dija előre fizetendő.— Megjelen heten kint 

egyszer: vasárnap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: betegh PÁL könyvkereskedése, könyvnyomtató és könyvkötő üzlete (Kossuth-utcza), hova minden e lapot érdeklő közlemények, előfizetések
 és hirdetések intézendők. — Kéziratok vissza nem adatnak. 

erejéből.
Két czikk.

I.
A székelységnek már minden jó ba­

rátja, jóakarója elmondta véleményét az 
úgynevezett székely kérdésre vonatkozólag. 
Mindannyian keresték, kutatták az okokat, 
a melyek miatt a székelység ilyen kétségbe­
ejtő helyzetbe jutott. Voltak olyanok, a kik 
anyagi téren, voltak olyanok, a kik az er- 
kölcsiség mezején keresték a rohamos ha­
nyatlás okát. Nem hiányoztak azok sem, 
a kik nemcsak a betegség diagnósisát igye­
keztek megállapítani, hanem a szükséges 
gyógyitószerek beszerzéséről is alkalmas esz­
mékkel, javaslatokkal állottak elő. Vannak 
olyanok, a kik az állam segítségére apel­
lálnak; vannak olyanok, a kik társadalmi 
utón akarják megoldani a kérdést. Nem 
helytelen azok nézete sem ; nem kicsiny- 
lendő ezek törekvése sem. Az állam utján 
való segélyezés már meg is indult, hiszen 
csak a legközelebbi közgyűlés alkalmával 
számolt be szeretett főispánunk azokról az 
adományokról és kamatnélküli kölcsönök-

„SZÉKELY-UDVARHELY“ TÁR6ZÁJA
Dalolgalok.

(A „Székel y-U dvarhely“ eredeti tárczája.)

Ha ’szomorú, ha víg vagyok, 
így is, úgy is dalolgatok.
Fényben, árnyban mind meglátszik,
Mit a szivem kisugárzik,

Nem kérdem én dalaimról 
Egyik, másik ember mit szól ?
Mi gondja van a madárnak,
Mikor dalol önmagának ?!

Kis levélke.
Barna kis lány feketében,
Bánatos köny a szemében.
A ki látja, megsajnálja:
— Barna kis lány, mért vagy gyászba ?

— Mért bólygok a bánat utján?
Nem mondom el, úgyse tudnám . . .
Hej, de mennyit elbeszélne 
Egy seomere kis levélke 1

Fülel Sz Lajos.

A német levél.
Nem tudnlk nagyobb igazságot mondani a 

világaak, minthogy a német szó bajosa* ®HT

ről, a melyekkel a magas kormány a múlt 
évi elemi csapások folytán mutatkozó Ín­
séget akarta enyhíteni. Hissszük, hogy a 
magyar kormány segítő jobbja ezzel még 
nem fáradt ki, hanem ezután is minden­
kor és minden egyes esetben meg fogja mu­
tatni, hogy a székelység nem mostoha gyer­
meke a magyar kormánynak. Hisszük, hogy 
meg fogja mutatni, hogy azon kis népsziget 
fölött, a mely századokon át elöharczosa 
volt az anyaországnak, nem lógnak az enyé­
szet hullámai összecsapni.

Hát a társadalo m mit tett? Még sem­
mit. Tartanak elöértckezleteket, majd fog­
nak tartani nagy székely kongresszust is, a 
melyen üdvös határozatokat mindeneseret 
hoznak, de hogy eredményeket igen-e? az 
a jövő titka A társadalmi mozgalom min­
denestre üdvös lehet, s csak az egyedüli 
ut, a melyen valami eredményt lehet el­
érni, csakhogy ki kell terjeszkedni a lehető 
legszélesebb körre. Vegyen részt a mozga­
lomban a társadalom, — a székely társa­
dalom — minden tagja, hogy minden egyes 
tag érezze, hogy ö valóban egy tagja a 
társadalomnak, a kire a társadalom, az ál­

lam mindig biztosan számit, ha az őrtüzek 
kigyulnak a hon határain. Azoknak, a kik 
társadalmi utón igyekeznek a bajon segí­
teni, oda kell hatni, hogy lehetőleg magá­
ból a nép alsó rétegeiből induljon először, 
mintegy annak az érzete, hogy reformra van 
szükség, s aztán a mozgalom az átalakulás 
érdekében, mert igen jól tudják mindazok, 
a kik a néppel érintkezni szoktak, hogy a 
mi felülről indul meg, azt a nép, még ha 
rá nézve üdvös is, félve, gyanakodva fo­
gadja

Ezen a téren pedig mindenesetre leg­
többet tehetnek a nép közt lakó, a néppel 
naponként érintkező lelkipásztorok, tanítók 
és a jegyzők. A lelkipásztorok a nagyok 
iskolájában, a templomban, a tanítók a ki­
csinyek otthonában, az iskolában: a jegy­
zők pedig a társadalom minden rétegében. 
A papok és tanítók felvilágosítással, intéssel, 
dorgálással, a jegyzők a törvény paragra­
fusainak szigorú megtartásával bizonyára 
ke Hö eredményt fognak elérni az erkölcsi- 
ség regeneratiojábani a mi az anyagi javu­
lást is maga után fogja vonni. Nem hiszem, 
nem hihetem el, hogy az a nép, a melyet

bele a székely fejébe. Nem mintha vastagabb 
volna a koponyája, mint bármely más halandó­
nak, de sok száz év küzdelmei és tapasztalatai 
elvették kedvét a német beszéd kedvétől. Hej 
pedig a kinek a furfangva olyan sok esze van, 
bizonnyal megtudná tanulni a német betűt, hej 
de az a sok keserű csalódás...

Nem csodálkozunk hát, ha Ferenczy Mihály 
uramnak is, ki mellesleg pap volt, csak úgy ne­
hezen akadt meg egy-egy német szó, a különben 
okos fejében.

Gondoskodtak arról a Bach-korszak Beam- 
lerei, hogy a kiknek feje bevette egyszer, az el- 
németesedjék (hála Isten kevesen voltak), a ki­
nek pedig nem kellett örökre meggyülölje azt.

Történt pedig ezen időben, midőn a german 
furcsaságok diszvirágai leginkább nyíltak, hogy a 
tisztelendő szent atyának ügyes-bajos dolgai akad­
tak Udvarhelyen köztük a tanfelügyelőnél is.

— Isten hozta a tisztelendőséged, szólitá 
meg a tanfelügyelő, épen jókor jött, mert e percz- 
ben küldöttem egy sürgős levelet a postára czi- 
mére, siessen kérje ki, hogy még ma elintéz­
hessük.

Csak úgy szaladt a jó öreg a postára azon 
jó reménnyel, hogy majd viszakapván levelét, 
nem kell még egyszer a messze falujából bejönni.

— „Minden halandó dicséri az Urat“, szó­
lott a pápaszemes postatiszthez az öreg. Én ké­
re« az oklándi pap vagyok, a tanfelügyelő ur

épen most küldött nekem egy sürgős fontos leve­
let, legyen szives adja ki nekem, hogy ne kelljen 
még egyszer bejöjjek.

Magasra tolta a postás szürke szeméről 
borzas szemöldöke fölé rettenetes pápaszemét s 
szörnyű gorombán felel vissza:

— Hogy Ur vágyom tudom, ticsérni enkem 
senki se nem, mert móka mákár pákk, mákár 
ném pákk, mákár nem kánfelügyelő, mákár nem 
kánfelügyelő, ez udvarhelyi post, nem oklándi 
posl, elmehetsz.

Majd kőbálványá váll az öreg az ijedtségtől, 
hogy miféle ember lehet ez, hogy így megválto­
zott a világ, mióta itt nem járt. Hja más idők 
más emberek.

Busan ballagott vissza a tanfelügyelőhöz 
hogy biz ő nem kapott levelet s hogy megtudta 
hogy még egyszer be kell jöjjön, még busábban 
ballagott haza falujába.

Pár nap múlva hallja, mi történt Gagyba, 
hogy nem mernek a föld végére szántani, nehogy 
felbillenjen, elhatározta megírni öcscsének. Hej, 
de nagy fejtörést okozott neki, hogy tudja ezt 
megírni, hiszen ha a világ igy megváltozott, bi­
zonyosan az öcscse se tud magyarul, megírta 
hát németül:

Di gagyisen Löhnen, szántén ihren földen, 
micht a végre menni felgehillen vorden zájustb. 
Hogy aztán az öcses uram megértette,arról hal! •• 
gat a krónika, de hogy a székely fejbe bajjal 
megy a német tudomány, az már szent igaz,

Pá’ffy Aladár.
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a századok tomboló viharjai csak megin- j 
gattak, de meg nem semmisíthettek, kellő 
vezetéssel, a társadalmi erők együttműkö­
désével saját erejéből újra talpra jie tudna 
áilani. Mert mindaz, a mi felülről történik, j 

akár az állam, akár a társadalom révén, $ 
csak ébre szigetes, valóban csak önere- j 
jéből ébredhet fel kétségbeejtő álmából.

Én hiszem, hogy a székely nép maga 
fogja elkészíteni azt a medicinát, a melytől 
uj életre kel s a melyet számára már annyian 
praescribáltak, de elkészíteni még senkinek 

sem sikerült.
Ferencz Miklós.

Elvi jelentőségű határozatok A m. kir. közig, 
bíróság 1324—900. sz. határozata: „A rendezett 
tanácsú városi rendőrkapitányok évi javadal­
mának az 1886. évi XXII. t.-cz. fio. §-a szerint 
való megállapításánál a tiszti javadalom fogalom 
körébe a működési napi — és jutalom dijak be 
nem sorozhatok. A lakpénz kérdését az idézett 
törvényszakasz egyáltalán nem érinti.“ A ni. kir. 
közig, bíróságnak 9545—99. sz. a. határozata: 
„8000 léinknél kisebb népességű községben, ha 
rendes vágányu vasúti állomással bírnak is, de 
sem a megyének, sem a törvényszéknek nem 
székhelyei, a cselédek I. oszt. kereseti adója a 
legkisebb fokozatban vetendő ki.“ A m. kir. közig, 
bíróságnak 12880—99. sz. határozata: „Ha a köz­
ség ingatlant vesz s az illeték fizetését magára 
vállalja; a vételi illeték első sorban a községtől 
követelendő.“ A m. kir, pénzügyminiszternek 
4742 —901. sz. a. határozata: „Az adó kivetésnél 
használt sértő kifejezések dorgálással, esetleg 
pénzbírsággal is megtorolhatok.“

V i 1 á g n a p 1 ó,
— május 8.

A képviselőház e héten letárgyalta a 
honvédelmi- és pénzügyi tárcza költségvetését és 
tárgyalás alá vette a bős nyák vasutakról szóló 
törvényjavaslatot. Lukács László pénzügyminisz­
ter a pénzügyi tárcza letárgyalása után beter­
jesztette az appropriaciős törvényjavaslatot, mely 
szerint a magyar korona országainak rendes ki­
adása 1902. évre 997,237.617 korona; átmeneti 
kiadásai: 34,385.287 korona; beruházó kiadása: 
60,242.962korona. A főrendiház is ülésezett 
e héten Több kebli ügy elintézése után vita 
nélkül elfogadta a Mexikóval való kereskedelmi 
viszonyunk rendezéséről szóló törvényjavaslatot. 
Széli Kálmán miniszterelnök előterjesztésére 
Ö felsége kinevezte Láng Lajos dr, egyetemi ta- 
tanár országgyűlési képviselőt ős volt pénzügy­
miniszteri államtitkárt magyar kereskedelemügyi 
miniszterré. Zsilinszky Mihály közoktatás- 
ügyi államtitkár nyugalomba vonulásáról elter­
jedt hírrel szemben a fővárosi lapok Írják, hogy 
illetékes helyen e hirt alaptalannak és a való­
ságnak meg nem felelőnek mondják. A székely 
nép gazdasági felsegitésére megindult állami 
akció vezetésével a földmivelésügyi miniszter 
Sándor Já110s iros-Torda vármegye,Maros-Vásár­
hely sz. kir. város és Kis-Küküllő vármegye főispán­
ját bízta meg. A kormánybiztos működését jú­
nius hó 1-én kezdi meg, mely alkalommal egyik 
fővárosi lap szerint Kis-Küküllő megyei főispáni 
állásáról le fog mondani. K ormány körű k- 
ben azzal a tervvel foglalkoznak, hogy a keres­
kedelmi tárcza keretéből a közlekedési ügyek ki- 
szakitásával egy uj vasúti minisztérium állítas­
sák fel.

felmerült hir, hogy Mirkó montenegrói herezeg 
lesz Szerbia trónörököse. E hir nagyobb pozi- 
tivitást azon körülmény következtében nyert, 
hogy Mirkó herczeg házassága révén az Obre- 
novics dinasztiával rokonságba lép. Brüsszel­
ben belga katonák összeesküvést szőttek Albrte 
herczeg trónörökös ellen. Tervbe volt véve, hogy 
a mikor a trónörökös a kaszárnya udvarára lép, 
az ablakból reá lőnek. Az összeesküvés azon­
ban idejekorán felfedeztetett s az anarkista el­
veket valló katonákvt elfogták. A zsidó ki­
vándorlás Romániában még mindig nagy, 
daczára annak, hogy a kormány engedékenyebb 
eljárást tanúsít velők szemben. E héten 3000 
zsidó vándorol ki Amerikába a Jewish Colonisa­
tion Assotialion költségén. Hollandia iíju 
k i r á 1 y n é j a nagy beteg. Állapota a kezelő or­
vosok kijelentése szerint válságosra fordult. A 
királyné idétlent szült s ez sodorta veszedelembe 
fiatal életét. O r o sz ország poltavai kormány­
zóságának öt kerületében statáriumot hirdettek 
ki. E kényszer intézkedés oka az elterjedt pa­
raszt lázadás

Alispánunk évi jelentése.

Homoród-fürdőn 335 állandó és 94 ideiglenes, 
összesen 429 vendég volt; Korond-fürdőn 240 ál­
landó és 93 ideiglenes, összesen 333 vendég volt; 
mig Szejke-fürdön 56 állandó vendég tartózkodott. 
Korond-fürdörc nézve megjegyzi alispánunk, hogy 
az Gáspár Gyula fürdőtulajdonos vezetése- és ke­
zelésében általában dicsérettel említhető, mert a 
tulajdonos áldozatkészségéből minden ponton a 
modern igényeknek megfelelő haladás tapasztal­
ható. Ezzel szemben a lcápolnásoláhfalvi Hoinoród- 
fürdő adminisztráczióját teljesen a fürdőbiztos fő­
szolgabíróra kellett átruházni; aki minden tekin- 

( tétben most már teljes intézkedési joggal bírván, 
< a fürdő fejlesztésére szolgáló intézkedőseiiet saját 

hatáskörében teljesítheti. Eddig a magán villák 
kizárólag csak a tulajdonosaik által voltak hasz- 
náthátok. Ezután pedig albérletbe is adhatók lesz­
nek. Aminek már is meg van a jó hatása, mert e 
tavaszon két uj villa fog felépülni.

A vármegye területén 18 orvostudor, 1 se­
bészmester, 62 szülésznő es 92 képesített halott­
kém működött a múlt évben.

I^öZEQiVelődés.

ii.

Egyik fővárosi lap szentpétervári tu­
dósítója távirati tudósítást küldött, mely szerint 
»idtározolt?*bb alakot kezd ölteni azon több Ízben

Damokos dr alispán a községi ügyekről is } 
beszámol s azoknak különösen vagyoni helyzeté- j 
röl ad tájékoztatót. Az 1 rendezett tanácsú város j 
és 134 község pótadóiból a következő eredmény í 
áll elő : 36 községben pótadó egyáltalán nem volt: j 
50 százaléknál magasabb 39; 50 százalékon aluli j 
59 községben; 100 százaléknál magasabb községi j 
pótadó azonban egy községben sem volt.. Az előző 
évihez viszonyítva — emelkedés tapasztalható 4b, t 
apadás 31, maradi a mull évi pótadó 58 község­
ben. Az emelkedések okai minden egyes község­
nél indokolva vannak. Ezzel kapcsolatosan meg 
emlékezik alispánunk a közbirtokosság! vagyon­
kezelésekről is, melyek lelkiismeretes ellenőrzését 
szintén egyik fő-feladatául tűzte ki.

A közegészségügy állapota részben kedvező 
volt ; azonban kedvezőtlenné vált a hevenyfertőző 
bániaknak miatt, melyek szórványosan az egész 
év folyamán uralkodtak, sőt az utolsó negyedben 
járványos jelleget is öltöttek és több helyen az 
iskolák bezáratását tette szükségessé, A vörheny 
379 csele közül meggyógyult 276, meghalt 103; 
kanyaróban 206 gyermek volt, kik közül meggyó­
gyult 194, meghalt 12; módosított himlőben 86 
közül 35 meggyógyult és 1 meghalt; roncsoló 
toroklobban 79 megbetegedés közül 66 gyógyult 

I és 18 meghat; hasihagymáz 52 esete közül 44 
í gyógyult és 8 meghalt; vérhas 13 esetben volt, 
i melyből 11 meggyógyult és 2 meghalt; hökhurut- 

ban 579 gyermek volt s ebből 470 meggyógyult 
és 13 meghalt s év végén 95 ápolás alatt maradt. 
Orvosrendőri huilavizsgálatot 82 esetben végeztek.
A vármegyei kórházban összesen 946 beteget ápol­
tak. Műtétet 312 esetben végeztek. Mig 1900-ban 
a betegfelvételek száma 658 volt, addig 1901-ben 
879-re emelkedett s az ápolási napok száma 
17203-ról 31084-re szaporodott, tehát szinte meg­
kétszereződött. A betegforgalom jelenleg is állan­
dóan emelkedik. A közkórház telkén és épületein 
számos átalakítás és újítás történt. S ha még a 
tervbe vett vízvezeték is elkészül, vármegyei köz­
kórházunk a legjobban és legmodernebben beren­
dezett kórházak sorába lép. A vármegye területén 
a 7—16 éves vakok száma 4 és 1 javulófélben 
levő pellagras van. A múlt évi népszámlálás sze­
rint pedig 101 férfi és 51 nő elmebeteg találtatott, 
akik közül 92 egyén idióta és hülye. 6 férfi és 4 
nő küldetett a budapesti Pasteur-intézetbe s azok 
mind gyógyultan kerüllek haza. A vármegye terü­
letén 16 oltó-orvos 3522 első és 4181 ujraoltást 
sikerrel végezett. 7 anya, 1 fiók és 1 kézigyógytár 
működött, melyeknek felszerelése és kezelése sza­
bályszerű volt

A vármetrve fürdőinek forgalmát tekintve

Az udvarhelyi esperes kér. róm. kath. taní­
tói egylet sóvidéki fiókköre a f. évi április hó 
29-én Eteden tartotta a tagok élénk és buzgó 
részvételével — tavaszi gyűlését. Szt. mise és „Véni 
Sancte“ után a helybeli róm. kath. iskola tanter­
mében összegyűlvén, örömmel láttuk gyűlésünkön 
a helybeli áll. el. iskola tantestületét megjelenni. 
Első sorban Papp Gyula helybeli plébános tanított 
a lV-ik osztályban a hittanból a keresztség szent­
ségéről ; azután Bálint Zoltán helybeli tanító taní­
tott az I. osztályban a számtanból a 20-as szám­
körben az 5 számjegygyei a nagyobbitást és a 
kisebbítést. Miután a gyermekek hazabocsáttattak, 
Süller István sz.-tamási plébános elnök tartolta 
megnyitóját, melyben a tanító szerény, csendes, 
feltűnést keltő munkáját a dolog valóságában sok­
kal többet érőnek mondotta, mint a nagyhangú 
szájaskodását azoknak, kik valójában a haza bol­
dogságáért s felvirágzásáért annál többet nem 
tesznek; majd visszapillantásra buzdít az iskolai 
év végén s azon conclusiora jut, hogy az ily vissza­
tekintés uj tapasztalatokra tanít, a mennyiben a 
lelkiismeretes tanító mindig rá fog jönni azon eset­
leges hiányokra, tévedésekre, a melyek pótlásra 
szorulnak, végül kiemelve a kötelességek megta­
nulásának szükségét, a gyűlést megnyitódnak nyil­
vánítja. A megnyitó nyomán elhangzott éljenzés 
után a múlt gyűlés jegyzőkönyve olvastatott föl s 
az minden észrevétel nélkül hitelesíttetett. Lzután 
elnök Hlavathy Gizella, alyhai tanítónőt — mint 
testületünk uj tagját — mulatta be, kit a testület 
éljenzés közt szeretettel fogad keblébe. Veress 
István alyhai tanító szavalta Ábrányi Emilnek 
„Erős hit“ czimü költeményét, Gyurcsovecz Ká­
roly ülkei tanító pedig felolvasást tartott ily czim- 
inel: „Minő tulajdonságokkal bírjon a tanitó, hogy 
mint nevelő feladatát kellően betölthesse/1 Követ­
kezett a tárgyalásra kitűzött vitatétel: a faisko­
lákra vonatkozó uj vármegyei szabályrendelet. 
Ezen tételre való többoldalú hozzászólás, után a 
testület megállapítja azt, hogy ezen szabályrende­
letnek csak úgy lesz meg a kitűzött üdvös ered­
ménye, ha azt a közigazgatás különösen a köz­
ségi elöljáróságokkal szemben szigorú intézkedé­
sekkel végrehajtja, s ha maga a közigazgatas ál­
lapítja meg minden faiskolakezelőnek díjazását, 
illetve annak összegét. Ezen megáll apodasokbo 
kifolyólag a testület Süller István elnöklete alatt 
Bálint József oroszhegyi, Gál Imre szentkirályi és 
Gyurcsovecz Károly ülkei tanítók személyeben 
egy bizottságot küld ki, feladatául tevén, hogy » 
testület azon megállapodásait kérvénybe, taglalva, 
azt illetékes helyen nyújtsa be. Bírálatok a köve - 
kezőképen ejtettek meg: Papp Gyula helybe i p - 

1 —: »„«it.ico MCTvszinlén Bálint Zoltán
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helybeli tanító számtani tanítása jól sikerültnek 
nyilváníttatott, Veress István szavalata és Gyurcso- 
vecz Károly felolvasása éljenzéssol honoráltatott 
s előadóknak köszönet nyilvánittatik. Elnök ezután 
az alelnök választás során szép szavakkal emlé­
kezik meg Kerezsy Lajos köröndi tanító, most le­
lépő alelnök érdemeiről és buzgó tevékenységé­
ről, melyet nevezett úgy is mint alelnök, s úgy 
is mint a testületnek egyszerű tagja mindenkor 
kifejtett, indítványozza, hogy ezen érdemeiért néki 
jegyzőkönyvileg elismerés és köszönet szavaztas­
sák, mit a testület zajos éljenzéssel tesz magáévá. 
Ezután alelnöknok általános lelkesülés mellett újra 
Kerezsy Lajos választatott meg. Indítványok során 
elnök kegyeletei szavakkal emlékszik meg az oly 
korán és hirtelen elhunyt Balog István tanfelügye­
lőről s emléke jegyzőkönyvünkben megörökittetik. 
Ugyancsak az indítványok során egyértelmüleg 
elhatározta a testület, hogy vármegyénk újonnan 
kinevezett tanfelügyelőjét, Sziklay P. Gyula uj tan- 
felügyelőt tiszteletteljesen feliratilag üdvözli s úgy 
magát, mint minden egyes tagját jóindulatába 
ajánlja s ennek foganatosításával elnököt és jegy­
zőt megbizza. Elnök szives szavakkal üdvözli a 
gyűlésünkön megjelent helybeli áll. el. iskola tan­
testületét, mihez a testület zajos éljenzéssel járult 
hozzá, ezen üdvözlésre hasonló szives szavakkal 
felelt Bakó igazgató-tanitó. A jövő gyűlés Orosz­
hegyen október hó 2-ik felében lesz, ezen gyűlés 
tárgysorozatának megállapítása ulán elnök a gyű­
lést lelkes, buzdító szavakkal berekeszti. Gyurcso- 
vecz Károly, fiókköri jegyző.

Tanárok gyűlése Az országos polgári iskolai 
egyesület ..Marosmenti köre“ igen látogatott gyű­
lést tartott május 7-én Tordán. Agyülésen elnö­
költ Gyöngyössv István. A hat vármegye polg. 
iskolák tanárain kívül jelen voltak még e gyű- j 
lésen Betegh Miklós, Torda-Aranyos vármegye , 
alispánja, Téglás István, tanfelügyelő, VelitsOdön, ; 
Torda város polgármestere, Sándor Ákos. főis- j 
páni titkár, sthbi. A gyűlés megnyitása után me- ! 
leg szavakban üdvözölte a tagokat a tankerület | 
nevében Téglás Isván tanfelügyelő. Varga Dénes, t 
tordai polg. iskolai igazgató pedig a kör nevében 
méltányló szavak kíséretében nyújtotta át az el- t 
nőknek 30 éves működése alkalmából többek 
aláírásával a következő elismerő szavakat tar­
talmazó iratot: Tekintetes Gyöngyössy István : 
áll. polg. isk. igazgató urnák, mint az Ursz. 
Polg Isk. Egyesület „Marosmenti köre“ elnö­
kének. Kedves Elnökünk 1 A „Marosmenti Kor ‘ 
tagjai örömmel értesültek arról, hogy már 30 
éve múlt annak, mikor Kedves Elnökünk a ma­
gyar népoktatásügy munkásai közé állott. Azóta 
több munkakörben, de mindig ugyanezen ügy 
szolgálatában állandó buzgósággal dolgozott, s a 
mióta a polgári iskolák tanárai közé lépett, ezen 
iskolának és tanári személyzetének javáért ál­
dozatra kész lelkesedéssel dolgozott és munkál­
kodik ma is. Ezen érdemeinek elismerése gya­
nánt úgy is, mint érdemes Karlársunk, úgy is, 
mint körünknek közszeretetben részesülő Elnöke 
fogadja szívesen a mai gyűlésen megjelent tag­
társak üdvözletét s azon jó kivánatát, hogy az 
Isten ajándékozza meg hosszú, boldog és íasz- 
nos munkálkodását megillető sikerekkel gazdag 
éllettel“. A Kör tagjainak eme spontán megnyi­
latkozó jó kivánatait az elnök könnyekig meg­
ható szép szavakkal megköszönvén, kezdete vette 
a gyűlés, a melynek kimagasló pontjai voltak a 
következők: Hints Sándor marosvásárhelyi tanár 
elismerő szavakban emlékezett meg elha emes 
Ödön marosvásárhelyi polg. isk. igazgató ei e- 
meiről. Greiner József, tordai tanár szép tanul- 
mányra valló módon értekezett a geológia or 
bői, kutatások alapján mutatván ki és szemle­
tetvén hazai, de különösen lorda vidéké jöve­
teit. Dömök Erzsébet, nagyenyedi polg. isk. igaz­
gatónő és Kovács Dániel, tordai tanár, e 1 ‘ 
polgári iskolákba történő felvételek tanterv kü­
lönbözeti eljárások különfóleségéröl, utóbbi a polg. 
iskolai olvasókönyveknek nem egységes u apón 
való szerkesztéséről provokáltak élénk eszme 
cserél. Több adminisztratív természetű ügy 61 
gyalása után egyhangúlag választották meg a m 
vetkező három éves cyklusra a tisztikart, you 
gyössy Istvánt elnöknek, Kovács Dánielt a e no 
nek, Hints Sándort titkárnak, Péter Antalt pénz­
tárnoknak. Táviratban üdvözölte a gyűlés w las­
sies Gyula minisztert. Morlin Emil ősz a y a ia

esőst, Lád Károly Orsz. Polg. Isk, Egyesületi el­
nököt. A tordai polgári iskolák tanári kara által 
rendezett családias jellegű lakomája zárta be a 
minden tekintetben magas színvonalon álló gyű­
lést, a melyen nem egy szebbnél-szebb pohár- 
köszöntőbe éltettek azokat, a kik a polgári isko­
lák színvonalának emelése érdekében munkálnak.

(n.)

A fenségesről.
— Irta : NŐSZ Gusztáv. —

(2-ik folyt.)
Az ellentét körében az első kelléke a fen­

ségesnek : a rögtönösség, vagy hirtelenség.
Lássunk nehány példát.
Ha a magas Tátrát úgy szemlélhetjük, hogy 

az a maga nagyságában hirtelen feltűnik, a lát­
vány sokkal fenségesebb, mint az, ha csak fokról- 
fokra bontakozik ki előttünk teljes pompájában. 
Tegyük föl, hogy egy magas csúcsra fölérve, a 
kilátásunkat köd zárja cl és semmit se latunk.
De ime a ködfátyol szétoszlik és a nagyszerű pa­
noráma elénk tűnik hirtelenül. Ez elementáris erő­
vel fog hatni reánk. Vagy ha éjjel kilépünk a sza­
badba és az égboltozat a maga millió és millió 
ragyogó csillagjaival hirtelen feltűnik előttünk, ez 
a tünemény is fenséges lesz.

A góth stilü templomok belseje szintén fen­
séges hatású, mert nem csak külsejük van ellen­
tétben a köznapi élet épitészeli formáival, hanem 
különösen belsejük is, hol a világosság és a ho- ; 
mályosság közti ellentét szembcszökőbb.

Nagy férfiak életében és sorsában hasonló- | 
képen a váratlan, hirtelen kataslropha idézi elő j 
az aesthetikai fenséges hatást. Ilyen nagyszerű , 
ellentétet találunk, pl. Caesar életében, midőn ót 
világhatalmának magaslatáról az ellene intézett j 
rettenetes merénylet hirtelen a halaiba sodoita. j

Szem-elött tartva, hogy minden fenségesnek ! 
alapja cs lényege az elleniéi, mely semmi köz- 
vetítő tagokat nem tűr, megtaláljuk az ellentétben , 
a fenségesnek 2-ik jellemvonását: a távolisa- , 
rr o t oly értelemben, hogy az ellentét tiltja, mi- ; 
szerint a fenségest, a dolgok közönséges szem­
lélete körébe, a köznapi világításba hozzuk, mert 
ekkor megszűnnék az ellentét.

A mit közelről liszta mivoltában szemlelue- 
tünk, az egészen világos előttünk, a mit pedig 
csak bizonyos távolban láthatunk, az vagy egészé­
ben vagy részében homályos. Az alakok a ho­
mályban ugyanis elmosódnak, de ez által nagy ób­
bakká lesznek, a világosság ellenben megkisebbiti 
a tárgyakat. Innen van az, hogy a homály növe­
kedése a fenség hatásával kapcsolatos. Minden 
fenséges tehát bizonyos tekintetben titokszeru, 
mystikus, s csak nagy s bizonytalan körvonalak­
ban kidomborodó kell, hogy legyen. A minek a 
hatásait pontosan látjuk; a mit részekre és egyes 
mozzanatokra bonthatunk, az nem gyakorolja a 

‘ fenségesnek benyomását.
Lássunk nehány példát.
1. A sötét éjjel. Ez a sötétség fenséges, mert 

a dolgok benne homályban maradnak, az egyes 
: részletek nem jutnak érvényre. Az éjszaka még 
í mást is tesz. A nappali világításban az egyes i tárgyak szórakoztatólag hatnak, de az éjszaka 

megszünteti a szórakoztatása Ehetőségét; éjjel 
; szükségképen összeszedjük gondolatainkat, lelkünk 
' mélyebben és erélyesebben működik.

- Hegytájék sohasem fenségesebb, mint

A mint látjuk tehát, a nagyságot — hogy 
fenséges legyen — nem szabad részekre felbontani.

Pl. a nagyszerűség jellegével bir az a his­
tóriai jelenet, a mikor Luthar Márton az egyszerű, 
igénytelen barát a wormsi német birodalmi gyű­
lésen a hatalmas császár és fejedelmek előtt is­
meretes hires beszédét következő szavakkal fejezte 
be: Itt állok, nem tehetek másképen, Isten engem 
úgy segéljen. Amen.

Luther ebhon az alakban teljes nagyságában 
áll előttünk. De ez a képzetünk aesthetikai- 
lag elgyengül, ha megtudjuk, hogy beszédének 
végén reszketett, hogy hangja elveszítette hatal­
mát, hogy utolsó szavait csak a legközelebb állók 
hallották.

Hogy annál tisztább legyen előttünk a fen­
séges fogalma, még nehány példával kell állitáj- 
somat megvilágítanom, a mely példák a távolnak 
érzéki képzetét kettős, t. i. térbeli és időbeli ér­
telemben tüntetik fel.

(Folyt, kövt'

hainalhasadtakor, a holdvilágos éjjel, mikor ott 
az egész mindenség mystikus fényben úszik és a 
nagv% távoli kontúrok kísértetiesen tűnnek elő. 
Góthikus tornyok, a Szent Hvtta temploma, a 
szürkület homályában inkább hatnak a képzeletre, 
mint verőfényben, mert mint egy komor szel lom­
világ symbolikusan tűnnek föl. Olt van továbbá a 
halál Ez is minden tünemények közt a legfensé­
gesebb, mert a dolgok közönséges és megszokott 
köréből eltávolít és szintén a mysticísmus tatyo- 
lába van burkolva.

Fejtegetésünk fonalán ahhoz a ponthoz ju­
tottunk, a mely aesthetikai tekintetben rendkí­
vül nevezetes, t. i. magához az emberhez. Vegyük 
pl. a történelmi nagy alakokat. Ezek is fensége­
sek és ilyenek maradnak, mig bizonyos ellentétet 
látunk köztük és más halandók kozott. Hogy fen­
séges sziliben tűnjenek fel előttünk ; magunkat 
velők szemben kicsinyeknek kell hogy orozzuk. 
És csak akkor lehetséges, ha ökot szinten bizo­
nyos titokzatosság veszi körül, s ha bizonyos ol- 
zárkozottságban vannak. Mert pl. ha a hősöket 
aprólékosságaikban gyarló emberi vonásaikban 
látjuk, az már a fenségesnek rovására esik. Ezer 
helyesen mondja Goethe, hogy a komornyik előtt 
nincsen hős.

tisztviselők érdeke.
A tisxtviselők fizetés rendezése. Megbízható

forrásból vesszük a hirt, hogy a tisztviselők fizetés 
rendezését tárgyaló javaslatok a pénzügyminiszté­
riumban már készen vannak. A javaslat szerint a 
XI. fizetési osztályt egészen eltörlik és az összes 
állásokat tiz fizetési osztályba fogják sorozni Min­
den fizetési osztályban két fokozat fog letesittetm.
- A javítás egyelőre a Vili. fizetési osztályig be­
zárólag fog történni és pedig a következő módon.
A X. fizetési osztály I. fokozatában levők J)0U kor.
II. fokozatában levők 1500 K. fizetést kapnak. A IX 
fizetési osztály I. fokozatában 3000 K és II fokoza 
tában 2500 K lesz a fizetés A VílL fizetes! osztály 
I. fokozatában végül 4000 K és II. fokozatúba, 
8500 K fizetést állapítanak meg. A jelenlegi laa 
pénzek csak annyiban változnak, hogy átlag véve 
200 K lakpénz emelés van minden osztályba kilá­
tásba helyezve. Értesülésünk szerint a fentkozol er- 
telemben megszerkesztett javaslatok a legnagyobb 
valószínűség szerint már e hónap első telében a 
Ház elé fognak terjesztetni.

Áldozatok- Nagyon egyszerű o^.ka ha 
í valami a „régi jó világban nem volt jo, akkor 

I az bizonyára a jeleni rósz világban sem lehet jo 
I már pedig én ugv hiszem, hogy az uzsoráskodás 
! ép úgy ezudnr egy mesterség volt hajdan fugge- 
i léknek fénykorában, mint a hogy mos» sem va- 
j látni dicső foglalkozás. Igaz, hogy a ridőben 
I nem védekeztek § ok által ellene, b6- most is 
1 hiába hanem a hogyan adta a koma. úgy fogadta 
I el a pénzt a sógor, mert hát már akkor is meg- 
j valának a közvetítők, a mint hogy vannak most 

is. Nem sok a külömbség a régi és uj uzsora 
i között, de mégis igen lényeges és nagy, mert az 
I akkori tisztességes földmivelő vagy iparos vala- 
I hogvan csak szabadulható!!, de a mostani sze- 
I gény áldozatok a nemzet középosztályának egy- 
1 része a hivatalnoki kar került a hálóba.
• Oh a szolga a tisztviselő úrral szemben nagyon 

előzékeny, ha pénz kell szívesen közvetít. Jákob 
vagy Izrael forintjait s nem is drágán mert egy 
hónapra egy forint után csak 10 krt kér, a mi 
nem is olyan sok ahoz képest, mint midőn 10 
forint helyett 10 nap után 14 forintot kell fizetni, 
méltóztassanak csak után számítani, hány száza­
lék ez? Mondhatják, ne fogadja el a hivatalnok . 
De hát mit csináljon, hogy éhen ne haljon, m 
lesz a Vége? Mi lenne más, minthogy mar elör« 
hónapokkal „e 1 v a n a d v a‘‘ a fizetése s jófor­
mán maga sem tudja kinek. Oh a szolga az U- 
toklarfó, az el n on mondaná félvilagért senkinél 11 
Meg aztán van esze is ám hozzá! Nem kölcsön 
adjaő,hanem felteszem kölcsön adott 4 
frt helyett adós maradok 7 forinttal m o s a s 
á r ab a ; már pedig ez azt hiszem eléggé tisztessé- 
s,.s foglalkozás!? Ilyen viszonyok kozott termé­
szetesen a munkaidőt legnagyobb részt a Penz 
ulán való futkosás, anyagi gondok foglalják el, 
ugv hogy komolyan saját hivatásával sem fog­
lalkozhat ik Sokat Írhatnék még róla, mert na­
gyon jól i-merem ez ügyet, de jelen alkalommal 
csak a hivatali főnök urak figyelmét hívom fel 
szolgáinknak eme üzérkedéseire 11 ••

Eáyhá/Á élet,
A helybeli ev. reí. papi állomásra. Bartók 

György dr püspök pályázatot hirdetett. Határidő 
pályázati kérvények beadhatására e hó 21 foka.

Egyházmegyei gyűlése volt az udvarhely v. 
ref. egyházmegyének e hó 9-én Menyhár< 
esperes elnöklésével városunkban. Ha1 m J .) ;

írás
ürúf
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lemondására! a megürült ti8íí?hAR p®*,'.
köri Sámuel drt, Somogyi Albertet és Mátbé Pált 
jelölték; jogtanácsosnak pedig Pál Ernő dr ügyve­
det rálasztottták meg.

Iparügyek.
Versenytárgyalások. Kézdi-Vásávhelyt 123.367 

K 23 fillérrel a polgármesteri hivatalban ^ hó 1 <-en 
d e 9 órakor városi vigadó építésére 5 százalék 
bánatpénzzel árlejtés lesz. A héjjasfalva.- 
csikgyimesi állami közúton helyreállítandó hidra 
(2675 K 15 f) egyedül Feder Mihály es Sigmund 
Mihály segesvári társvállalkozók 0"1 százalék áren­
gedéssel tettek ajánlatot és azt elfogadták.

?panügy.
Felvétel a nagyszebeni tanitónőképző inté­

zetbe. A következő 1902-903. az I. osztályba 
felvételért folyamodhatnak a 14 életévüket betöl­
tött olyan leányok, kik a felső leánynépiskolát, 
a polgári, vagy felsőbb leányiskolát, vagy a leány- 
gimnázium négy alsó osztályát sikerrel végezték, 
felvételi vizsgálat nélkül, de pályázati 
kérvények alapján történik a felvétel. A felvételi

Elfrieda, Melánia és Andor, mint gyermekei; özv. 
Dahinten Sámuelné, mint anyósa ; Laupp Frigyes, 
mint apósa és neje Finta Karolina s gyermekeik; 
Conrad Henrik, Orosz Antal, Bartha Gábor és Ha- 
mernyik Béla, mint sógorai gyászolják.

— Közgyűlés. A székelyudvarhelyi „Polgári 
Önképző- és Segélyző egylet“ folyó év május hó 
19-én d. u. 2 órakor saját nagytermében közgyűlést 
tart, melyre az érdekeltek tisztelettel meghivatnak. 
Tárgysorozat: 1. Elnöki megnyitó. 2., Titkári jelen­
tés 3. Pónztárnoki jelentés. 4 A kiküldött bizott­
ságok jelentésének felolvasása és a költségvetési 
előirányzat megállapítása 6. A tisztviselői és vá­
lasztmányi tagok lemondása és újraválasztása. A 
választmány.

— Tanítók figyelmébe. A vall. és közokt. 
miniszter a budapesti 1. kerületi és a kolozsvári áll. 
tanítóképző intézetben a folyó évi nyári nagy szün­
idő alatt az alkalmazásban lévő elemi iskolai taui- 
tók számára továbbképző lanfolyamot rendeztél, 
melynek czélja, hogy a tanfolyamon résztvevő taní­
tók imereteiket felfrissítsék és kiegészítsék, tanítói 
képességüket a gyakorlatban is fejlesszék. Az állami 
tanítók hivatalból fognak kirendeltetni. Azon hitfekérvényhez a következő okmányok csatolandók .

1. Keresztlevél, 2. iskolai bizonyítvány a megelőző - lekezeli tanítók, kik valamelyik tanfolyamon saját
isk. évről s az idei időszaki értesítő, 3. orvosi bi­
zonyítvány a folyamodónak a tanítói pályára al­
kalmas voltáról. A kérvényben kiteendő, hogy ben- 
lakó vagy bejáró akar-e lenni a növendék. 
Benlakási havi dij 18 frt (36 korona). A kérvé­
nyeket az intézeti igazgatósághoz június hó 
15-ig kell benyújtani. A felvétel julius hó első

költségükön kívánnak rósztvenni, ez iránti kérvé­
nyüket sürgősen, de legkésőbb f. hó 14-ig a kir. 
tanfcliigy előséghez nyújtsák be. A kérvényhez az 
iskolai helyi hatóságnak bizonyítványa csatolandó, 
a melyben folyamodónak tényleges alkalmazása és 
életkora igazolandó, ügy az állami, mint a hitfe- 
lokezeti tanítók a tanítóképző intézet internátusá-

napjaiban lesz elintézve, miről az érdekeltek azon- - ban nyernek teljes ellátást, 
nai értesítést nyernek, a III. osztályba felvehetők — a székelykerasatnri Székely Társaság láto-
a kik kisdedóvónői oklevelet szereztek, vagy a 
felsőbb leányiskola esetleg a leánygimnázium hat 
osztályát végezték. Az ilyen tanulók az I. és II-ik 
évfolyam külömbözeti tárgyaiból vizsgálatot tesz­
nek. A benlakásról prospectust szívesen küld

gátolt ülést tartott szerdán este, melyen a szom­
szédos községek lelkészei közül megjelent nrhány 
érdeklődő. A tárgyalás főpontjai a következők : A 
templomozás alatti korcstnázás és tbnez sztgoru be­
tiltása érdekében megkeresi megyénk alispánját. A.ucn. a uuuiuauuiui ------------------------- ------ , - -------------------------------- ---------------- ---------- ----------A“--------u

az igazgatóság. Nagyszeben, 1902. május 1-én. | leendő betiltás foganatosítását az egyes társulati 
Dr Bilinszky Lajos, képző-int. igazgató. j tagok is ellenőrizni fogják s a Sz. T. fogja a jelen-

léseket eszközölni. Győrffy Gyula munkára, kitar
Különfélék. tásra buzdító levelét, nagy lelkesedés közepette ol-

A ref. kollégium hangversenyére a jegyek j vasiák fel. Bartók Lajos a Petőfi Társaság elnöke
^ Av , r. , 1 _ ! Ás b n.rnnpy.i /nltán mt; permi könvvtár icth-zerotÁm 1a-nagy részé ei Ken. ma mar u. viu.wa, ~ , re ‘ _ ~ ~ . “

kollégium tornacsarnokában a rendezőbizottságnál j vele, alapjan tudomásul vette a társaság, hogy ,a
u I-'/Vt/Vti I >i nonoii n .\n: \ vv, I n r\ ír zx rr 11 no írnom fnnnmo

— a rei. EUUDglUlU uaug»oi»oajoio a , , . ,, u, , , .. . ,
része el kelt. Ma már d. e. 10 órától, a j es r erenczi Zoltán az egyet könyvtár igazgatója le­

lehet jegyet váltani. Hisszük, hogy a hangverseny 
erkölcsi s anyagi sikere a lehető legszebb lesz. 
Ezt mutatja úgy a városi, mint a vidéki intelli- 
genczia kiváló érdeklődése s főleg a lefolyt pró­
bák engednek arra következtetni, hogy a programm < 
minden egyes száma művészi élvezetet nyújt a í 
közönségnek. Hogy a nagyszabású Bethlen-ódát j 
annál közvetlenebbül élvezhesse a közönség, a 
rendezőség az óda szövegét lenyomatta, melyei az ; 
Ízlésesen kiállított műsorral együtt este fognak ! 
szétosztani. A Milodanovics őrnagy szálújánál

Petőfi Társaság örömmel üdvözli és veszi tudomá- 
i sül az eszmét, mely szerint az a ház, hol Petőfi 
j utolsó vacsoráját elköltötte, emléktáblával jelöltes- 
; sék meg. További kutatások végzését is elhatározta 
I a Társaság. A gyergyóalfalvi égettek javára a Sz. T. 

6 koronát, adományozott, mely összeghez még ada­
koztak : Baczó Lajos ref. pap 2 K, Kovács István 
ref. pap, Pap Mózes tanár, .léger József gyógysze­
rész, Jakabházi Samu főbíró 1—1 koronát, össze­
sen 12 korona. A társaság örömmel vette tudomásul, 
hogy a székely kongresszus rendező bizottsága a

első bekezdésének utolsó sorából az „ajánlotta* * 
szó elől — szedői hiba folytán — kimaradt ezen 
kitétel: „elismerte, sőt azzal is kitüatette, hogy 
más vármegyéknek mintaképül“ ajánlotta.

— A budapesti kertészeti kiállítás, mint tu­
dósítónk értesít, nemcsak a aagyközönség, hanem 
a legelső szaktekintélyek véleményei szerint min­
den eddigit fölülmúl és vetekedik bármely világki­
állítással. — Ezen siker oroszlánrésze Mauthaer 
Ödön cs. és kir. udvari magkereskedőé, a kinek 
kiállítása oly szép és fenséges, hogy e ezég tulajdo 
nosa nem győzi fogadni az elismerő nyilatkozato­
kat, melyek valóságos óvácziószámba mennek. —
A megnyitás napján József főherczeg személyesen 
gratulált Mauthner Ödönnek és bemutatta Klotild 
főherczegnőnek. Kedden Ö felsége is meglátogatta - 
a kiállítást és minden egyes csoportnál elismeré­
sét fejezte ki Mauthnernek. E világhírű ezég, mely 
eddig 22 külföldi kiállításon az első dijakat vitte 
el Ezúttal versenyen kívül jelent meg, hogy mel- 
le'ttn főkép a vidéki ezégek is érvényesülhessenek, 
sőt ő maga is 3 tisztelctdijat ajánlott fel a kiál­
lítás ügye érdekében. — Mauthner csoportjai 15 
főhelyei, foglalnak el az iparcsarnokban és az 
előtte levő területen. — Olyan gazdag babér er­
dőt, pálmaligetet és szidus virágokat még nem 
látott a budapesti közönség, a minőt Manthner 
varázolt oda. Kiállított többi között viruló 1000 
Crimson Rambler rózsát, 3000 nagyvirágu Cme- 
ráriát, több mint 4000 babérfát, melyek a kiállí­
tás uttán eladásra kerülnek. 800 szegfűt 175 vál­
tozatban stb. Még a szakemberek is oda nyilalkoz- j 
tak: „tudtuk, hogy Mauthner nagy, de hogy ilyot 
is tud nyújtani az már igazán páratlan!“ A zsűri 
ogész zavarban volt, hogy mivel fejezze ki elisme­
rését és megbízta az elnökséget, hogy magasztaló 
hangú levélben mondjon köszönetét Mauthnernek, 
a miért a kiállítást oly magas színvonalra emelte.

— A székely kisipar segítése. A m. kir. 
honvédelmi miniszter a m. kir. honvédség 1903. 
évi lábbeli szükségletéből 16300 pár bakkancs és 
6700 pár könnyű czipő készítését a hazai kisipa­
rosokra bízza. Ebből évenként a székely kisiparo­
sok is jelentékeny mennyiséget szoktak vállalni. 
Az idei ajánlatokat julius hó 1-ig kell beadni, 
mert később nem fogadtatnak el.

— Hirtelen halál. Kádár András homoród-
almási lakos Szentegyházas-Oláhfaluban egyik 
korcsmahelyiségben hirtelen meghalt. Halálát gu­
taütés okozta.

— Az utczák számozása csak nem akar meg­
valósulni városunkban. A vármegye legkisebb fa­
luiban is túl vannak már ezen csekélységnek lát- 

! szó, de fontos közszükséget képező munkálaton.
— Egy öregasszony öngyilkossága. Özv. De- 

I meter Ferenczné szül. Fancsali Zsuzsánna 76 éves- 
1 e hó 5-én d. e. az id. Demeter Sándor csűrében 
j felakasztotta magát Ülke községben.

— Vizsgalapok a szokott olcsó árban és
I kiváló minőségben kaphatók kiadóhivatalunkban.

törvényszék.

szétoszlani, A MUUUtmuviua uiuagy 'jemuj. ' 4
a tárogatónál egy rövidke bevezetés előzi megaku- I társaság két tagját felkérte előadókul: Borbély Sá- 
rucz nótákat, mely hivatva lesz arra, hogy a j mucit felkérte „Udvarhelymegye népoktatási úlla- 
hallgatóság lelkét ringassa bele azon dicső korba, j P°ta és szükségletei tétel; és Barabás Endrét, „a

romániai magyarok helyzetének javítása“ tétel elő­
adójául. Végül a budapesti Székely Kör átiratai tu­
domásul vétettek.

Áz Ipari és Gazdasági Hitelszövetkezet
ügye minden oldalról kedvező fogadtatásban ré- 

. szesiil. Mull vasárnap a helybeli ipartársulatok el- 
i nőkeinek egyrósze értekezletet tartott az elöké-

melyről ma a tárogató hangjánál modhatnak, hogy 
az igy felcsigázott lélek annál mohóbban szívja 
magába a tárogató édes-bus danáját.

— Kinevezés- Vármegyénk főispánja Tamás 
Péter harmadéves joghallgatót a helybeli szolgabi-
rói hivatalhoz járási Írnoknak nevezte ki. , uuauillun Ui.,IC06U uuotmictoi .anuu az, uiuno-

— Halálozások- Magyarhermányi Baló András j szitő bizottsággal s a közérdekű czél megvalósi-
1848—49-es honvédőrmester életének 80-ik évé- ' tására nézve teljes jóindulattal nyilatkoztak.
ben e hó 6-án rövid szenvedés után elhunyt váró- * Az Országos Kölcsönös Biztositó Szövet-

II íj ix!-. Dói/, n/i„ »ói/ n™i„ r/oi ; kezet már 1900. cv óta 100 százalékos utánfize- 
° ,, J . I leseket követel s ezt sokan megfizettek várme-
Grcga Józseiné, Baló Zsigmond es Laló Anna, gyénkböl is. A budapesti kereskedelmi és váltótör-
mint gyermekei s több közeli és távoli rokona , vényszék f. évi április 16 iki ítélete szerint. —- az
gyászolja. Parajd közönségének is nagy halottja utániizetósekre a tagok nem kötelezhetők, mert 
volt az elmúlt héten. Weber András gyógyszerész | egy ilyen per alkalmából a szövetkezetei jogtalan
életének 49-ik, boldog házasságának 14-ik évében követelésével a törvényszék elutasította. Azért tu- 

.. ., ’ ° , , _ . „ , , dal uk ezt olvasóinkkal, hogy a szövetkezet minden
rövid szenvedés után e ho o- n elhalt. „Nemcsak utánfizelést követelő felszólítását utasítsák vissza s 
szóval, de tettel is közel 20 éven át szolgálta a j )ia perbe fogná fogadjanak ügyvédet, inert minden 
szókelység ügyét s gyámolitotta az ügyefogyotta- \ költség a jogtalanul követelő szövetkezetét terheli

Bűnügyi tárgyalások. A helybeli kir. járás­
bíróságnál e hó 7. és 9-én megtartott tárgyalások 
alkalmával a következő vétségek kerültek elinté­
zésre : László Ferencz hodgyai lakos súlyos testi- 
sértés vétségéért 6 heti fogházra és 1 napi fogházra 
átváltoztatható 10 K pénzbüntetésre ; Tófalvi Ko- 1 
vács Márton székelyudvarhelyi lakos lopás vétsé- 
geért 5 napi fogházra ítéltetett. Berkeczi Sándor 
székelyed varhelyi lnkos sikkasztás vétségének vádja . 
alól — vádelejtés folytán — felmentetett. Balázs. || 
Károly István szentegyházasoláhíalvi lakos lopás < 
vétségéért 1 napi fogházra ítéltetett. __  __

Közgazdaság.

kát, segítette a szegényeket.* Özv.jWéber Andrásné 
szül. Laupp Ida, mint neje; Wéber Hildegard, Ida,

— Helyreigazítás. „Alispánunk évi jelentése“ 
czimü, múlt számunkban kezdődött czikkelyünk

Gazdáink figyelmébe. Sz. 162—1902. A gaz­
dasági egyesület elnöksége közhírré teszi, hogy: 
1. F. hó 13-án d. e. 9 órától kezdődőkig Sz.-Öd- 
varhelyt üsző-árverést tart. Az üszők ára utóla­
gos féléves részletekben 4 év alatt fizetendő. 2 
A szüzgulya f. hó 20 án d. e, 8 órakor fog 8 
székelyudvarhelyi fapiaczon állatorvosilag felülvizs­
gáltatni, felbélyegeztetni és legelőre hajtatni, be- 
gcltetési dij tagok részére darabonként 7 K, nem 
tagok üszői után darabonként 9 K. 3. 13-án d u. 
3 órakor a vármegyeház kistermében választmányi, 
ülést tart, melyre a választmány tagjai ez utón 
is meghivatnak. Az elnökség.
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Az udvahelyrárosi közhírt elnöksége órte-
„iti a gazdálkodó közönséget, hogy a városi csorda 
f hó 15 én d. e 8 órakor log a fapiacz-téren or­
vosilag ielülvizsgáltatni és legelőre hajtatni. Le- 
Ltielési iogát csak azon birtokos érvényesítheti, 
ki az ezt bizonyító igazolványt Hlatky Miklós bírt.
clnÖknNehánfszóaa közős legelőkről Tagadhat-
l«n hottv a mezei gazdaságnak alig van ága, a1 r I. ' .i.i... .nnl, ilfLL Iróhf lalininn aItas

telni, mert jogkörében áll, hogy heti- és országos 
vásárokon az adásvétel időpontját meghatározza.

Épen ezért felhívom az elsőfokú közigazga­
tási hatóság figyelmét az előadottakra s elvárom, 
hogy a juhok elhullása következtében annyi kárt 
szenvedett székely kisgazdák érdekében oda fog 
hatni, hogy az élelmi czikkek, különösen a sajt 
adásvételének időpontja megállapittassék, mert ezlan, hogy a mezei “6“. - > adásvételének időpontja megaiiapiuasseit, men ez

melyben más birtokosnak több kárt lehetne okozni, j gazdaközönség érdekében nagyon is kívánatos, 
min a legeltetés. Törvényhozásunk is elismerte j * 6
ez igazságot « «7. 1804 évi XII törvénvezikk- méltányos volna.s az 1894 évi Xll törvényezikk- 
ben — "bár rövid vonásokban — megállapította 
ama szabályokat, melyek a mezei gazdaság érde­
keinek megóvására úgyszólván elkerülhetetlenek, 
s a melyeknek mellőzése több tekintetben nagy 
hátrányára lehet a birtokosoknak. De bármeny­
nyire is örvendhetünk a törvényhozás ezen in­
tézkedésének, örömünk nem lehet teljes, a meny­
nyiben sajnálattal htjuk, hogy a közös legelők 
dolgában rosszul áll az egész ország, s ennek 
következtében állattenyésztésünk sem vehet olyan 
irányi, mint a minő mezőgazdaságunk érdekében 
kívánatos volna. Köztudomású ugyanis, hogy a 
népies állattenyésztés s a közös legelők ügye 
egymással karöltve járó fogalom. A hol nem 
törték fel a közös legelőket, ott megvan a vi­
rágzó állattenyésztés is, a hol ellenben eke alá 
kerültek, állattenyésztésről nem is beszélhetünk, 
mert bizony nem pótolták a legelőt mesletséges 
takarmánnyal, hanem bevetették a feltört része­
ket gabonával. Most siratja ugyan már a nép a 
legelők elvesztéséi, s próbálgat itt is ott is lé­
péseket tenni az iránt, hogy legelőre tehessen 
szert, de legtöbb esetben sikertelenül. Vélemé­
nyünk szerint a bajon csakis úgy lehetne segí­
teni. ha a községek olcsó kamat mellett juthat­
nának pénzhez a közös legelők alapítása czéljá- 
bói. S a mennyiben ily utón sikerülne a közös 
legelők kérdését sikeresen megoldani, arra kel­
lene törekedni, hogy az idézett törvény 19. §-a 
alapján elkészítendő törvényhatósági legeltetési 
szabályrendelet nemcsak a pásztorokra, valamint 
az állatok legeltetésénél való felügyelet módoza­
taiba nézve tartalmazzon intézkedéseket, hanem 
a legelők mikénti ápolására is. Mert nem ele­
gendő az állattenyésztés szempontjából az, hogy 
közös legelő létezik, hanem ha már létezik, úgy 
gondoskodni kell azok jókarban tartásáról is. 
Hogy az ország legtöbb helyén a még létező kö­
zös legelők a valódi czélnak meg nem felelnek 
az csakis a legelők elhanyagolt kezelésének tu­
lajdonítható. Fogasolás, elhullatott trágya ellere- 
gelése, gyomirtás, műtrágyák alkalmazása stb 
hasonló kérdés úgyszólván teljesen ismeretlen 
fogalom a közös legelők tulajdonosai előtt, s így 
nem lehet csodálkozni közös legelőink szánalmas 
állapotán.

Közönség köréből.*

S. t

Csarnok.

kos lopás“V t as X

llendös János főbíró ur levelei, 
i.

Tekéntetös Szörköztö url
A mijóta a jános- 

fali bíró irt a zuj- 
ságjába, nem tudok 
megnyugunni. Gon­
dolom magamba 

egyik eszemme, mi­
jen jó vóna, ha eczö 
életömbe én is ol­
vashatnám a siját tu- 
dományomot nyom- 
tátásbó. A másik 
eszömme meg aftö- 
lött töprenködöm, 
hogy e birjaé oztán 
a hátam, ha vala-

mejik jedzö ur úgy löszön velem is, mind a janos- 
fali bíróvá. Hát lögyön a minek lönni ke. Ha a 
pénnás uraságok réám támadnánok is e tűröm, 
de én is megírok égy némöj dogot, az én kössőgt 
biró társaimhoz, ha a tekéntetös szörköztö ur bé- 
erezt újságjába.

Kedves._barátaim, kösségi birók!
Üsmerök égy kedves 8 esztendős gyermö- 

köt, a ki ojan okos, hogy mindönrő tud beszóni 
ezön a világon. Én igazán csudálom, met éczö 
beszél a széköj nyomoruságró, emongya, hogy 
nem úgy van mind régön, ma a főd se teröm, 
a márhának sincs ára, máczczó ászt beszéli ki, 
hogy pusztunak az erkölcsök, nem szégyőnek a 
leányok és a zapák is csak ojanok, met oda agy- 
gyák gyermökeiköt akárkinek eskünékü is, és czi- 
gán mógyára a horgos füszfa alatt Kötnek házosságot.

Jól mongya, jól, met ez igazán szégyön és 
gyálázat. Szégyön, hogy a széköj hátra fele monyon, 
szégyön, hogy szégyőni nem tud, szégyön, hogy 
e tugya hagyni hazánkot és határáró tám vissza 
sem leként oda. hol apái nyugusznak, hol őt fő

Tekintetes Szerkesztő ur 1
Egy szomorú körülményt vagyok kénytelen DÖU1 --------------— - - . -

nyilvánosság elé hozni, mely a székely kisgazda- nevelték, hol a ziskolába járt es imádkozni ta . 
kát érzékenyen érinti. Az már régi dolog, hogy a Mindezököt ojan szépem ™ J
székelykereszturi pi.czon lelketlen knftok az t,„d6s gyem»!, heg, a müto h agato,m,h,t kJ
élelmi czikkekot országos- és heti vásárokon a 
kora reggeli órákban felkapják s azokat kicsinyben 
a fogyasztó közönségnek később busás áron áru­
sítják el.

Most a május 5-iki vásárnapon megtörtént 
az az eset, — a mely nem megy ritka számba — 
hogy a juh-sajtot a székelykereszturi és vidéki üzér 
kedő emberek mind megvették kora reggel, meg­
lehetős olcsó árban s a fogyasztó közönség kény­
telen volt tőlük szerezni he szükségletét tulmagas 
árban. Ez még hagyján, mert a babot nem a ló­
véért főzik, de még attól sem riadnak vissza, hogy 
a közönséget megcsalják, mert ezek az üzérek 
egy régi kompona sajtot kapnak 18 kilót s a kik 
kénytelenek tőlük venni a sajtot, azoknak egy íógi 
komponába adnak 16 kilót s igy a tisztességes 
hasznon felül csalás utján megnyernek minden 
kompona sajton 4 kilót. Nem hiszem, hogy ezt 
tisztességes eljárásnak lehessen minősíteni, de 
azt som hiszem, hogy ezt a visszaélést az első 
fokú közigazgatási hatóság meg nem tudná szun-

* Az e rovatban megjelent közleményeket díjtalanul 
közöljük, de a felelősség a beküldőt terheli«

vezik a szömöm és szüvem eszoru a bánat imát, 
met hát ki szerese hazáját, ha a széköj is it
hagya és megse sirasa ?

Ha ezököt beszéli eczczö, máczczó meg ászt 
mongya, hogy a széköjér sok ur dogozni kezdőit. 
Csinánok bika sokadalmot, vaj másképen kitiltást, 
len magazint Széköj-Kérészturon, álltnak ojan 
pénzosztó hejiségöt Udvarhejön, hol a fődre ad­
nak köcsönt 40-50 esztendőre, mindezokot és 
még sok mindönt azétt lösznek a zurak, hogy a 
széköj üjön ithon és ne mönynyön se oláországba, 
se ámélikába, hanem hogy hajon meg ithon, a
hol születőit. ...,

Hát ha pap mondaná se mondaná szobben,
midaz aza 8 esztendős gyermök. És tü édös ba­
rátaim, kösségi bírok, tü tugyátek-ó hogy ki ez 
a csuda gyermök, ki cfféléköt beszel? Kitalálhat­
nátok met ez a Széküj-Udvarhej nevű újság. A 
mit e'mmond, ászt mindön székőjnek tudni kéne, 
de igazán monva a valót, nem kerül az nép ké­
zibe met igön sok hejön a jedzo ur, meg a fő­
bíró’ ur kezin úgy meg akad, hogy abba mega 
zur Isten (?) se tudna belé pilantam.

Én is megválom hunezfut vótam égy kicsit.
Sok üdőn körösztü nem attam ki markambó, hogf 
más ne tugya ászt a sok szépöt, a mit én abb$ 
tanótam, de hát eczczö a papunk aró istentiszt*- 
letözöt, hogy a világoságot nem szabad a vök* 
alá tönni, hanem a gyértyatartóra, hogy mindönök 
lásák sén azóta kitöszöm a faluházába s mondoflt 
is mindönkinek, itt s meg itt van olvasátokl

Agyátok tű is kézrö-kézre, met a ki nem 
olvas, az igazán vak és nehezen tugyátok vezetni,
A nem tugya mi eset esik a mü megyénkbe, nem 
tugya ki a széköj barátya, ellensége, asse tugya 
kit tisztöjön, kit becsüjön, met nem mindön, kit 
urnák hinak érdömli meg a tiszteletétől. Nem 
biza! Eczczö vót neköm is bajom égy ura. Ott 
ácsorogtam órákig az hivatal elől. Békopogtat&m 
illedelmösön a miko meguntam a kün ülést és 
ojant rikotott neköm aza zur, hogy a fülem dobja 
is szinte ehasat belé. Mit akar ? Ebata d . . nyó 
p . . . tya. Ájon az ajtó sorkába és fogja meg a 
száját. . . met. Héjába montam, de igy ... de úgy 

. élig kerül réám a sor, met én csak harisnyába 
votam. No csak ovasátok ezt a zujságot, aba a 
szörkeztő ur sokszó kiszörkezti, hogy ki érdömli 
meg a fizetésit és a nép becsülésit.

Ez régösrégen nyomta má a szüvemöt és 
megakartam nektök mondani, de még más egyc-> 
bet is megpustantok, ha reám hagattok. Sok em- 
bör azt mongya, hogy miudön úgy van jól, a 
hogy van. Hát. e bizon nem igaz. Nincs jól, hogy 
a széköj hazát tud cseréni, nincs jól, hogy a kor- 
csomán hever s megisza a zeszit s kicsi keres­
ményig nincs jól, hogy széköj leányaink idegönbe 
mönve levetkőzik szömérmököt s miko hazajőnek 
ojanok, mind a ványot posztó, nincs jól, hogy 
szabadüdőnköt a pénzfogyasztó, erköcsrontó hejön 
lőcsük ahejet, hogy e mönnénk az olvasó társa­
ságba. Én külömben még olvasó társaságunkat sem 
szeretőm. Nem bizénl Neköm héjába beszél a pap, 
vaj a tanító a nagy városi ujságokbó históriás 
történetököt. Héjába mongya mi történt Kina és 
Japán országokba, nekünk ászt kéne tudni először, 
hogy mi történik ithon, nekünk az olvasó egyletöt 
ekéne hogy körösztöjük gazdasági önképzőkörnek, 
hol a vezető azt tanittaná meg, hogy hogy ke 
müven! a fődet, miko és mit ke vetni, s ha van 
valamink, hogy ke eladni árába. Az ijen önképző­
körbe osztün én megrendöném a Székej-Udvarhejt, 
met abbó mindönt meglehet tudni, a mit égy 
igaz székőjnek tudni ke.

Neköm édös barátim sok mindön nincs 
inyömre. Asse teczczik neköm, hogy mü birók 
enézzük az éfiuság rettenetös káronkodását az 
utón való estéli rendetlenködésit. kÉn, ha szóga- 
biró vónék, nem öngedném ezökót. Megparancsó- 
nám mindön bírónak, hogy a Zisten káromlót je­
lenese hé hézzám. Megparancsónám, hogy a kor* 
csomán hejet ne agyanak annak se ójel se nap­
pal, ki még a 18 esztendőt bénem tőtötte.

Asse teczczik neköm, hogy a tánezokba 
esszevereködnek a fiatalok és ógymást jól bejbe 
hagyálc, jól el egyebuáják. Ha én szógabiró vónék, 
megparancsónám mindön bírónak, hogy tógyenek 
hézzám jelentést a tánezba való vereködésrö és 
a zojan fiatalságnak legalább 3 kerek esztendeig 
nem adnék öngedéjt a tánczolásra, a mejik a 
tisztösseg határát átal lépte.

Asse teczczik noköm, hogy a lukadalmokba 
ojan fenn módra lövödőznek a legényük. E soha 
jót nem hozhat. Az égyik meglövi a masikot. A 
pistaj durrantásra a félőskabola íöldöjti a szeke­
rei s okozhat ojan szöróncsétlenségöt, hogy a 
mönyaszon még kilencz hónap előtt megbetegödik. 
Hát én ha szógabiró vónék kitörném a nyakát 
ennek a becstelen szokásnak és Istenömro mon­
dom sehut sem öngedném, hogy eléfordujon.

Asse teczczik neköm. hogy falu bejön mit 
csinának a beteggé. Mit csinánok? E hagyák, 
hogy nyögjön. Vizet vetnek. Onot öntenek, de a 
doktorhoz csak ojanko viszik, miko egyik labamá 
a koporsóba van, s ha a késedelem miatt má © -
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gittem nem tud, hát ki a hibás, ki nem tud sum­
mit? A doktor.

Oh, hogy a tüzes Isten nyila üsse meg a 
mü szokásunkat! Ha marhánk beteg, hát futunk 
Süköbe, vaj fösső Benazédbe és urusotassuk erős- 
sen, de feleségünk, gyermökünk nekünk nem 
számitt annyit, mind a bihalbornyunk. Sokszo 
góndokozom azon, hogy a sok pap és tanittó ki­
köt a vármegye házába békütlünk követőknek, ta- 
nácskoznak-é azon, hogy hogy és miképpen kéne 
Etéd mógyára több kösségbe doktort telepitteni. 
Én az egésségért megszavaznám' a pótadót még 
nagyobb mértékbe is. Kevesebet inám, kevesebet 
pipáznám s ebből kifognám a doktor fizetésit.

De most többet nem Írok. met a hosszú le­
vél unalomé válik, s oztán attól is félök, ha vnhi ■ 
mejik jedző ur Istenösön megegyebugvál. mind a 
jánosfali bírót, de attól is félök. hogy a szörköztő 
Ur nem vöszi fő levelemöt, pedig még máezczo 
is szeretném emondani a mi neköm nem teczczik 
a mü állapotunkbó. Kévánom. hogy jegésség lö- 
gyön veletök, hogy szógabiró és jedző haragja 
he érjön, hogv végrehajtóvá és zsémbős vénaszonna 
ne lögyön bajotok. Ezel maradok 'levelemöt be­
zárva tisztölötök

Rendes János
főbíró.

SZÉKELY-UDVARHELY.

Az „Oroszlánhoz“ »zékely-TUdrarhelyt;

6 oldal.

7. old

Van szerencsém a n. t. közönség becses tudomására hozni, hogy a 
helyi „i=.e®.„ egy a mai kor igényeinek megfelelő @

FŰSZERKERESKEDÉST El

nyitottam. A füszerszakmába vágö összes áruk, a legkitűnőbb minőségit

aradi lisztek minden számban.

Hivatalos rész.
Elveszett vadász,kutva. üdvarhelyvármegve 

alispánjától. Sz. 6841- 902. alisp. Valamennyi 
község elöljáróságának. A vármegye területén leendő 
körözés végett tisztelettel jelentem, hogy ujszé- 
kelyi Murvai Sámuel tulajdonát képező egv drh 8 
éves sárgás szinti vadászkutyája elveszett. Sz.-Ud­
varhelyen, 1902. évi május hó 6-án. Da in okos, 
alispán.

felfogott háránv. Udvarhelymegve alispánjá­
tól. Sz. 6740- 902. alisp. Valamennyi község elöl­
járóságának. Közhírré tétel végett értesítem, hogv 
Rugón falva községben föl vő évi április 23-ától egy 
5 napos fehér kis bárány felfogva tartatik. Sz - 
Udvarhelyen. 1902. évi május hő 6-án. Domo­
kos, alispán.
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Van s
közönséget, 
vágó munka 
és szolid kiv 
berendezései 
padolását, <■ 
különösen < 
könyv- és ii 
Községi jegy
------- JÜ
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50—53

iT.:£, $}?<■:, Q&l ft* ■ f f f a
K Av<ÁxyVVW'-. > «-

I „KE CT ELET
milE.------------------------------------------------

ifi] 1
íüm m ma Főtéren, í^j

Barcsay Kar"’

v i
y

disstemetkezési intézet
Székely-Udvarhelyi

$ Könyvnyt

Könyv-
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TI Hazai ipari Szolid munka! Olcsó ár!
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dh/atüzlelévei egybekötve, jj
Temetkezéseket úgy helyben, mint

4 p ró hirdef ísék-

roviiltipn mii-a er s-zti* 1 tniprűrt, vuslmrali'1 betűvel 
« Ollt >-4H Íraziil a kiállóimat al.

.Més olcsó asztali és csemegeborok Sjékelv-Udvar­
helyt Forr enge! Gyulánál kaphatók.

vidéken legpontosabban, a legegyszerűbb- :|p 
. „díszesebb kivitelig eszközöl. 'a 
Templomok, kápolnák és termek,

sőt egész udvarok gyászbavonását is e

„Székel
kesztöse

,.Nagy-K
Székely-!

kovács-mester

Székely-Udvarhely Kosuth-utcza 74.

I vállalja Hullákat exhumáltál s bárhonnan t\ Állandó raktári tarl
legjobban elkészített és legkülönbözőbbelsz.állitlat. Raktárt tart fa- és érez-

kivitelü modern

Legfinomabb czukrászsüite-
Ilién VeU min(ien'<or *‘r,ss minőségben kap­

hatók Ernszt Gvörgv ezukrászatá- 
ban Székely-Udvarhelyi. Vidéki megrendelések 
gyorsan és pontosan teljesittetnek.

Esryszerü körivvszekrény, cseléd- 
nsrv. konyhaasztal s egyéb aprósá­

gok feláron eladók. Czim a kiadóhivatalban.
Fél áron

iss, dig nagy vaiaszieicov Uj gyászkocs.n. |= 
Üjl]; fényes felszerelésekkel, testőrök s az JDM 
nOjj összes temetési személyzet ruházata tel- 1" 

[füllj iesen magyar. Főelve: olcsó ós pontos 
fj=j]|i kiszolgálás. 17—52
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kocsikból.
•M-

'swÄ'svtÄ'SYirÄ-» •> *1»- -eáo- ^-s- «a**-

r=\ ->■ Használt kocsikat becserei, vagy
ö *> kijavít a legpontosabban szolid k - 

«>1 vitelben és olcsó ara* mellett.

Eladá háztelek a rajta levő épüle­
tekkel, a többet Ígé­

rőnek f. évi május h 19-én <1. e. 9 órakor a 
helyszínén tartandó magán árverezés utján. Rész­
letes értcsités szerezhető a Vár-utcza 443. szám 
alatti lakházban. 3—3.

Boreladás. Balavásári és küküllőmenti 
finom, valódi uj- és ó- asz­

tali borok kaphatók —17—20 forintjával 1 hecto- 
BöO heCtoliterig — Balavásáron Dr Hersch 
Jakabnál.

gg OToendorfi répamaf és angol v
®m®®88®8888888888B8B888888^M88S®8888^OT«88SSaiia»i»Sä»»j
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Van szerencsémElönyomda-áthelyezes. ney a helyben,
valamint a vidéki nagyérdemű közönséget értesíteni hogy 
előnyomd» üzletemet a Fnrenczv Károly-félc házliol az 
özvegy Likmann Tsnáczné háziba falsé Kossntn-nteza, te­
kintetes Licht Óvnia m. kir. ál!Uorvos nr u lvcrnhanl he­
lyeztem át. Tis-’ lettel: őzv. Jedynakiewicz Teréz és le­
ánya Adél. ........ ___ _

W/

tiia .]/, A Kossuth-utcza 10. számú épületes 
r'iM.IIU. belső telek, rendezett nagy g;; ' ’ölesős 
kerttel, örökáron eladó.'Ér'rkczLo’m ' n

Bátorkodom becses tudomására, hozni, hogy

az elismert legjol»!» min ístgii

aradi liszíekbői
állandó nagy raktárt tartok, valamint a lüszcxszakmí 
vágó összes árnk nagy választékban vannak ltU ‘n0 
úgyszintén mindennemű gazdasági- és vélemény magva < 

legolcsóbb árak szerint számíttatnak.
A nagyérdemű közönség pártfogását kei ve, vágyó v

52__9 teljes tisztelettel:

Tibid Igttácz.

Raktár:

... o

Q s„
8888888888®$8888í

vn x C4 - *-■> p^4.*iiWsj



:y 1 .

7. oldal

-f : UIU

SZEKELY-UDVAR HELY. 19. szám.
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Épület- es 
bútorasztalos.

Van szerencsém értesíteni a nagyérdemű 
1 iwnnséeet hogy mindennemű az asztalos iparba 
S munkálatokat elvállalok, Így jutányos áron 
T- szolid kivitelben készítek szoba- és konyha- 
berendezéseket, gazdasági felszereléseket, épületek 
padolását, ajtók és ablakokkal való felszerelései 
különösen ajánlom remek művű Íróasztalaimat 
könyv- és irományállványaimat.
Községi jegyzői és birói irodák teljes berendezését.

Szám 87—902.
Hirdetmény.

A nagygalambfalvi áll. iskola gondnoksága a 
helybeli menedékház vezetőnői állomására ezennel 
pályázatot nyit. Fizetése havi 40 korona.

Felkéretnek azok, kik ezen állást elnyerni 
óhajtják, hogy képesítésüket, eddigi szolgálatukat 
igazoló bizonyítványukat kérésük kíséretében, Ká­
nyád! Miklós gond. elnök úrhoz folyó évi május 
25-ig adják be

A gondnokság megbízásából.
Nagy-Galambfalva, 1902. április hó 28-án.

BEKF ALBERT,
1 — 3 áll. isk. igazgató-tanitó.
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Jutányos árak, Ízléses munka 1 
s^pkelv-Udvarhelyt, Szombatfalvi-utcza. (Saját

50—53 házamban.)
bíró ferencz.
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BETEGM PÁL
Mkönyv-, papír-, ivó- és rajzszer 

kereskedése.

a
k*

cső ár! j^|

„Székely-Udvarhely“ s
kesztöséae és kiadóhiva

szer-
kesztöségo és kiadóhivatala.

, Nagy-Kiikiillö" kiadóhivatala 
^ Székely-Udvarhelyt, Kossuth-u.

;cza 74.

tart
inbözőbb

, vagy
olid ki-

Könyvnyomtató és könyvkötő Egyházi, 
u 1 1 e 1, , Községi,

KÖn,V" Mti6 ÜgyvíUi,

Tanügyi, 
Körjegyzői, 
Szolgabirói,

Végrehajtói s más hivata­
los és magánügyi nyom­
tatványokból, iskolai és
irodai felszerelése k-ból.

Vidéki megrendelé­
seket gyorsan és lelki­
ismeretes kiszolgálással 

teljesít.

I i IJ

Ä
I Í.W
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A Richter-féle
L1NIMEHTUM CAPS.I

Horgony-Pain-Expeüer
egy régi kipróbált háziszer, a mely már tolj.' £ 
mint 33 év óta megbízható bedbrzsolesul al- c_ 
kalmaztátik köszvénynél, csúznil os megliticsstnc . . 
T..4.Z0 Silányabb utánzatok miatt bevásár- | 

kiskor óvatosak legyünk os csakis «

Török József, gyogyszeresznol .
Budapesten.

, Richter F. Ad. és társa,
.. csász. és klr. udvari BziüUtők.~

Raktár: Nagysolymosi Koncz Ármin gyógy­
szertára Székely-Udvarhelyt. 2»»-2J

&
így ok

bútorkereskedő
Brassó,

Kapu-u. 47— 49.
Legnagyobb

butorraktár
a Reinhart Fülöp
aradi bútorgyáron 

hírneves 
készítményei
gyári árakon.

i A h.-recsenyódi unitárius egyházközség tem»
ploma kijavítását árlejtés utján akarja kiadni; aa 

\ árlejtés f. évi máuJVLS Ixó 25-én d.. "U,, 
i 2—© óráig- fog megtartatni. Kikiáltási üsz- 
\ szeg: kilenczszáz (900) K, melynek 10 százaléka 

árlejtés megkezdése előtt bánatpénzül leteendő.
I Bővebb felvilágosítás az egyházközség lelkószi hi­

vatalától kapható.
Az egyházközség nevében

H.-Recsenyéden, 1902. május 5-én.
BÉRES MIHÁLY, GÁL JÓZSEF,

gondnok. lelkész.

___JEgyeiliil valöíli angol
Thierry A. gyógyszerész BALZSAMA,

Egészségügyi hatóság által megvizsgálva és ajánlva.
__ Az üvegek felszerelése a keresk. törvény mintavédelme alatt áll. —

E balzsam belsőleg és külsőleg használható. Ez: 1. Utolérhetetlen 
hatású gyógyszer a tüdőnek, a mellnek minden kóros állapotokban, enyhíti a 
hurutot, csillapítja a váladékot, véget vet a fájdalmas köhögésnek s kigyó-
gyitia a legrégibb bajokat. 2. Kitűnő hatása van a torokgyuladas, rekedtseg 
és a többi torokbajoknál. 3. Alaposan elűzi a lázakat. 4. Meglepően gyó­
gyítja a gyomor- s a bél-betegségeket és szaggatásokat a testben. 5. bzoliden 
mozdítja elő a székelést s a vér tisztulását, megtisztítja a veséket, meg­
szabadít a búskomorságtól s a hypochondriától, javítja az átvégyat s az 
emésztést, ü. Nagyszerű szolgálatokat tesz íogfájáskor, odvaslogaknál es száj­
rothadáskor s általában minden fog- és száj bajoknál, megszünteti a iel- 
büfögést, a szájnak s a gyomornak bűzét. 7. Külsőleg csodálatos gyógy- 
hatással bir a sebekre, uj és régi forradásokra, orbáncz kiütést, varak, 
megfagyott S megégett tagokra, rüh, fekély S bőrduzzadas es repedes stb 
eseteben megszünteti a fejfájást, zúgást, szaggatást, köszvényt, fuLLíjdalmat 
stb Ügyeliünk mindig pontosan az itt látható zöld apácza védjegyre. Hami- 

1 :iZh.m mogóV az, ha közvetlenül tőlem gyáramból rendelnek eredeti szab karto-
sitastol legjobban meg , postaállomására bérmentve 12 kis vagy b dupla üveg
„okban AlMtm-MWa r6Jsre 4 kor„„a 40 lillér. liovosobb nem küldőnk széjjel

,777-------- . - a holott minden féle és fajta, még oly régi sebre biztos gyógyulást tatai esMiért szenved 0(1$ majdnem mindig elkerüli a fájdalmas és veszélyes operálást valamint amputálást 
Thierrv A. gyógyszerész egyedül valódi €entitolia-kenocs

Liviit in hatású a sebek gyógyulásánál valamint a fajdalmait enyhítésénél basznáiatánál, rendkívül ^ l)ii^n kenőcs alk Jmayzható. A gyermekágyasok rossz természetű 
utolerhetlen A valódi c 1 pkemó dése a tej elapadásának, az orbáneznak eseteiben, to- 
mellbajainá , sz°pt^f sérVeic láb- L csontnyilalások, sebek, folyások, dagadt lábak scsont- 
vábbá mindenfele reg 1 > ég óg ütés által előidézett sebeknél; az idegen testek pl.:
evesedeseknél, vágás s > gtb eltávolításánál; midenféle daganat, kinövés, képződmény, 
üveg, szálka, homok tov , körömféreg, körömgyülés, a lábnak járásközben tör-
karbunkulus es rakn a! végié poko ^ * betegek és gyermekek fekvés általi ki-
sälSse!Stmokdaganat, meggyűlt vér, fülzugás stb., stb. eseteiben. - A szállítás kizárólag

Allein echter Balsam
aus der r'Vtlzen2el-Apolheke

é Ues ‘
A. ThlRiy in Preerada

bei Rihihnh-Saunrbrmin.

—esülése, }?rok£K ,me1tott eszközöltetik. Két tégely csomagolással, postai szállítási díjjal 
az összeg előre küldése i - bizonyítvány rendelkezésre áll. Arra kerek mindé n-
együtt 3 ^r°M 50 flUer- vJvésélől 8 arra ügyelni, hogy a tégelybe
be’ van-e a fent? védjegyem és ezégem: Thierry (Adolf) Limited gyogytára az „Orangyal-
Pregradáhan, é8e^hatásukban fölülmulhatlan két szer nemcsak a romlásnak nincs kitéve

, .. 77A-ip8J minél régibb, annál értékesebb és hathatósabb, nem art sem a fagy, sem a
sót ellenkezőleg, mme | >bjm husználhatók. Majdnem minden esetben segítenek es ered- 
forróság, tehát ml»de orvQg érküztéigi természetesen nem szabad hamisítványokat vagy
ménnyel járnak, Rga hatásnélküli úgynevezett pótszereket venni, melyekért a pénzt
hasonló teldicsert eit “ mindjg ezerf rég kipróbált olcsó és megbízható, emellett tel-
haszontalanul dobjait , h J használni, melyeknek minden családban az eshető-
jesen nem kapunk, mely a valódiság minden jelet
ségekre keff ”Lk ,n0g egyszerűen direkte és czimezzük :
mThierTv (Adolf) Limited „Őrangyal-gyógyszertár“ Pragrada Rohitsch-Sauerbrunn

nh|i Küznonti raktár Budapesten Török F. gyógyszertárban, Zágrábban Mittelbach &. gyogy- 
mellett. Kozpo tárában és Bécsben Brady L. gyógytáraban.

30 hálószoba 
30 ebédlő 

50 szalon és 
több uriszoba 

barock, 
renaissance, 
secessió és 

ónémet stílben 
állandóan 

raktáron van­
nak.

Nagy válasz­
ték szalon- és 
futó szőnye­

gekben. 
Párisi, berlini, 
brüsseli stb. 
selyem, pe- 
luche szöve­

tekben.

1ST

Kezeskedik 
kitűnő minősé­

gért,
rendkívüli

olcsó árak mellett, 
Vidéki 

megrendelések a 
legpontosabban 
eszközöltetnek.
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Udvarhelyvármegyo székelyudvarhelyi járás 
főszolgabírója közhírré teszi, miszerint Székely- 
Udvarhely város mellett fekvő Bikafalva község 
határában és belsőségén végig folyó Hodgya pa 
tnk szabályozási munkálatai végre fognak hajtatni.

A munkálat áll a vármegyei Alispán ur ál­
lal 5465—900. szám alatt engedélyezett 1700 
folyóméter hosszú, kavicshordalékkal megtelt pa­
tak meder kitakarításából, 4255 köbméter összes 
tervezet földmozgósitással, továbbá az uj mederbe

SZÉKELY-L D VARHELY-

11 drb fenék-biztositó gátnak létesítéséből, a 
mely munkálatok 1700 K. összegerejéig vállalkozó 
által létesítendők.

Fennirt munkálatok végrehajtásának biztosi- 
Ute. végett irodámban
ház) 1902. évi május hó 16-án d. e. 0 urakor 
árlejtést tartok s felhívom a vállalkozni akarókat, 
hogy Írásbeli zárt ajánlataikat fennirt munkaiatok 
végrehajtására nézve a nevezett nap d e. 9 rá 
iáig hivatalomban a hivatalos órak alatt ^00 K ba 
natpénzzel együtt zárt borítékban „ajánlat a bi­
kafalvi Hodgva patak munkálataira czim alatt 

i benyújtsák. Később beérkezett ajánlatokat íigye- 
! lembe nem fogok venni. A benyújtott ajanlatba

19 s/am.

kiteendő, hogy a föld (kavics) mozgósítást köb- 
meterenkint hány fillér, a műtárgyakat pedig dara­
bonként hány korona értékben hajlandó telvullalm?

A benyújtott ajánlatok közüli szabadválasz­
tás jogát tekintet nélkül a megajánlott egység­
árakra, nem különben a beérkezett összes ajánla­
tok el nem fogadása s a zárt Írásbeli ajánlatok 
felbontása uráni esetleges szóbeli árlejtés megtar­
tásának jogát magamnak fenntartom.

A vállalati szerződés mintája és a műszaki 
tervek a főszolgabírói hivatalban a hivatalos órák 
alatt megtekinthetők.

Székely-Udvarhelyt, 1902. május hó 7-én.
Dtt DEMETER LÖR1NCZ,

főszolgabíró.
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